

DE COLABORACIÓN

Enséñese lo nuestro lo primero

La casualidad quiso que, no ha muchos días, conversáramos en los alrededores de Jaca con unos chiquillos momentos después de haber abandonado éstos la escuela. A lo largo de la conversación, manifestaron su contento por la supresión de los exámenes de fin de curso y de esa alegría participamos también nosotros que no ignoramos lo que para chicos supone esa prueba. Supone aprenderse de memoria, con puntos y comas, unas páginas de cada materia, para después en el momento del examen, recitarlas previa iniciación por parte del maestro, como podría recitarlas una cotorra o un disco de gramola. Pasado el momento del examen y desconocedores la mayoría de los niños del significado de aquellas palabras, lo olvidan todo y solo párrafos inconexos quedan en sus atormentadas memorias. Por lo que les preguntamos y como nos contestaron sacamos la penosa impresión de lo superficialísimo y desprovista de toda idea patriótica que está la Instrucción que esos muchachos reciben. Y desgraciadamente no es solo en Jaca; es en casi toda España, pero especialmente en Aragón. Salen los niños de las escuelas generalmente, sabiendo leer, escribir y contar, pero sabiendo solamente eso. Las demás materias propias de la primera enseñanza las han recibido tan rudimentariamente, que, por más esfuerzos que hacen, no encuentran en su cerebro idea alguna que les oriente. La Religión, por ejemplo, hasta ahora obligatoria en las escuelas, era tan irracional su enseñanza que al menor soplo de la indiferencia desaparecía toda la base y con ella la Religión, porque no se enseñaba más que fórmulas, no siempre comprensibles, y que fácilmente se olvidaban.

Respecto al conocimiento de nuestra Patria por medio de la Geografía y de la Historia, salen los niños de la escuela, casi extranjeros en su tierra. Conocen los nombres de montes, ríos, etc. pero no se les pregunta nada de Geografía Política, que todo lo ignoran. El estudio de la Historia, fundamento racional del patriotismo, se reduce en la escuela primaria a la enumeración de las batallas y crímenes que forman la parte bochornosa de la ciencia «Maestra de la vida» por el conocimiento del pasado. En la mente del niño vive y se agita la imagen del guerrero, la imagen del que se inmortalizó mediante la injusticia, el atropello y la muerte que no otra cosa es la guerra. Tiene la Historia otra parte más hermosa, más grande, que enseña los esfuerzos del hombre en su lucha por vencer la Naturaleza y hacer la vida de hoy mejor que la de ayer, que es, en suma, lo que constituye el Progreso.

Esta parte de la Historia es la que se debe enseñar. Presentar al niño el esfuerzo del hombre aplicando el vapor a la industria, la electricidad a la medicina y tantas otras aplicaciones cuya consecución tantas vidas de sabios han costado, debe constituir la enseñanza de la Historia en la escuela.

El esfuerzo del maestro debe tender a que las biografías de hombres como Cajal, Stein, Marconi y Newton; Goya, el Greco, Velazquez y Miguel Angel; Cervantes, Shakespeare, Dante y de tantos otros genios como constituyen la Historia de la Civilización, sean del dominio de los niños y les ofrezcan maravillosos ejemplos que imitar.

Dentro de esa rama de la Historia, se debe enseñar al niño, preferentemente, la Historia del pueblo o región en que nació y vive; darle a conocer las instituciones características, las obras célebres, los hombres ilustres y todo aquello que constituye el patrimonio moral de un pueblo, debe procurar el maestro, a fin de despertar en su inteligencia virgen el amor razonado hacia su pueblo, ligándolo a él, además de por los lazos familiares, por los de tradición, cultura y un conocimiento exacto de lo que la tierra que pisa fué, es y es capaz de ser. Ese amor al terruño es lo que en este momento, unido a otras causas que no interesan aquí, mueven a Cataluña, Vasconia, Galicia, a procurarse ventajas que les permitan desenvolverse libremente sin la vigilancia obstructivista del centralismo. El catalán, el vasco, el gallego, no tienen culturalmente nada superior al aragonés, pero desde la escuela se les ha infiltrado el amor a sus leyes e instituciones autoctonas y sienten el deseo de restablecer lo que descabelladamente, de un golpe, sin más objetivo que la unificación en país tan diverso, suprimió la monarquía. ¿Qué catalán ignorará lo que es el código de los Usatges, el Llibre de Consolat de Mar, quién es mosen Cinto, qué representa Poblet y que no haya bailado sardanas? Sin embargo, en Aragón ¡qué ignoradas nuestras glorias! Nuestros fueros y leyes que, tantos siglos se adelantaron a los países más civilizados; escritores como los Argensolas y Gracián; un historiador como Zurita; monasterios como San Juan de la Peña, son desconocidos o se ignora su significado. De costumbres ¿qué queda? Nada. Escasos aragoneses bailan la jota que es símbolo de nuestra reciedumbre e independencia y se entregan a lo que viene de fuera olvidando lo de casa.

Infundir el amor a lo nuestro es cosa de la escuela. Enséñese lo nuestro lo primero.

Que no haya jaqués que no sepa lo que es el Fuero de Jaca y el Libro de la Cadena; lo que el Pirineo es y lo que Uruel y San Juan de la Peña representan; que sepa estimar lo que la Catedral vale y todo ese valor artístico que aquí nació y

aquí vive y eso y mil cosas más, enséñese en la escuela, que debe ser algo más de lo que hasta hoy ha sido. No tengamos que vernos sorprendidos jamás por la ignorancia de lo nuestro por los nuestros mismos, a fin de que conociéndolo, lo amemos y procuremos hacerlo más grande de día en día y siendo más grande Aragón y más grande Castilla, y Cataluña y Vasconia y todas las regiones, sea más grande España.

F. ARA

Del momento

CALVARIO HUMANO

De calvario es el sendero que recorren, en muchísimas ocasiones, las pobres hijas del desheredado. Aparentemente, será una vereda llana y que inocentes, ellas mismas la crearon, sendero de flores, pero que en ella crecen y crecen cada día nuevas espinas, y la visten los abrojos del camino que muy fácil pueden hacerles caer, hiriéndoles alevosamente en el alma, con heridas de muerte moral.

Muchas de estas pobres hijas del desheredado, maltratadas por el destino adverso y alentando en sus corazones la esperanza de días mejores, abandonan los lugares amados, sus verdes montañas, y su hermoso cielo, siempre azul, sus casitas, que las vieron nacer.

Para ganarse un mendrugo de pan, para adornarse con telas de oropel, dejan las casitas humildes, los hogares buenos, a los padres cuidadosos y buenos, y llegan a la ciudad, fascinadas por el ruido engañoso de sus sirenas que llevaron lejos, hasta la aldea, noticias gratas y atractivas, sólo disfrutadas en las urbes populosas.

Al llegar a ellas, como sencillas mariposas que ven la luz, corren hacia ella presurosas y la envuelven; quieren adornarse de sus destellos, y antes que ellas lo piensen, queman sus alas y no pueden volar, cayendo heridas de muerte en el arroyo sembrado de letrinas.

Y si por virtud especial no sucumben, ¡pobrecillas! se incapacitaron, no obstante, para volver a su aldea, fuertes para la vida, duras para luchar. La aldea tiene tristezas, monotonías tales que jamás experimentaron en la ciudad. Y si vuelven, porque tienen necesidad de volver, se encuentran descentradas, tal como aisladas de su mundo, errabundas de su destino natural.

Adquirieron en la ciudad ribetes de señoritas, empezaron a alternar, y ya toda la aldea les atormenta y les asquea.

Por ello, merecen respeto y cariño especial esas pobres criaturas forzadas a abandonar su propia casa en defensa de la vida.

No pueden ellas, como no pueden otras muchas de otras clases y categorías, suscribirse a la moda tirana, al ambiente de fascinante seducción.

No perderán la inocencia, tal vez porque sus padres buenos, aunque pobres, les dieron como herencia y tesoro, una educación sólidamente buena, pero los alicientes de una ciudad que empuja con sus oropeles y sus punibles libertades, pueden destruir toda la cimentación del corazón de esas pobrecillas. Y en esto sí que puede tener una actuación provechosa la obra de los padres, dirigiendo y ayudando a esas criaturas que, para ganar un trozo de pan, tienen que abandonar, de niñas, la humilde casita de la aldea.

Cuantas veces habrán, sin embargo, pronunciado sus lívidos y trémulos labios esta oración fervorosa salida del corazón tan pronto nadie les escucha.

«Tierra mía, madre mía, ¿porqué me arrojas de tu seno? Yo hubiera querido que mi esfuerzo y mi trabajo fueran incienso filial quemado en tus altares. ¡Y me echas, y me empujas, me lanzas de tu lado! ¿Porqué? Eres injusta conmigo. Y sin embargo hoy te amo más que nunca. Recoge mi último adiós como la ofrenda piadosa de una hija buena. Tan buena que se resigna a huir para no tener que odiarte»

JOSE MARIA MUR

Anzánigo Junio de 1932.

Desde Madrid

De nuestro Redactor-Corresponsal

Se extraña algún periódico de los constantes rumores de crisis que vienen circulando, sin percatarse de que la opinión de la calle vá haciendo mella, al fin, entre los parlamentarios.

Un gran triunfo consideran los amigos de Macià y su órgano en la prensa barcelonesa la aprobación de la enmienda del señor Peñalva, convertida en artículo 2.º del dictamen de la comisión de Estatutos.

Cada uno ve las cosas según el color del cristal con que las mira. Así no ha querido apreciarse, en su debida importancia, ni la actitud del Diputado Sr. Algora, expulsado del partido socialistas, ni la renuncia del acta de diputado del socialista Sr. Almada, ni la salida del salón de sesiones, para no votar aquella enmienda, ni el artículo 2.º reformado, de los señores Prieto y García Hidalgo, ni el anuncio de dimisión del Sr. Sacristan de su cargo de Director general para quedar en libertad de acción, como parlamentario, en lo que se refiere al Estatuto catalán.

Los 209 votos alcanzados por la enmienda del Sr. Peñalva, incluidos los 40 de la minoría catalana, son pocos votos

en una Cámara de 470 miembros y para una cuestión de tanta importancia nacional como el uso del idioma.

Un Estatuto así aprobado con una fuerte oposición parlamentaria en frente y con la repulsa general del país, tiene, forzosamente, que producir mella enorme en el Gobierno.

El socialismo, a cambio de obtener la reforma agraria, no ha tenido inconveniente en claudicar ante el Estatuto catalán a pesar de la actitud resuelta adoptada por las Juventudes socialistas en lo relativo a enseñanza.

A ello obedecen los rumores de crisis y contra eso se está constituyendo el frente único, que tanto extraña y alarma en algún sector.

Dentro del salón de sesiones es posible que el Gobierno siga materialmente contando con mayoría. Moralmente no, en lo que atañe al Estatuto a la reforma agraria y esto puede observarse a diario en los corrillos del salón de Conferencias de la Cámara, a donde no llega la disciplina partidista.

¿Qué autoridad pueden tener los votos en pro de los partidos de mayoría cuando en la calle, en Madrid y en provincias, se aplaude al Sr. Algora por su actitud contraria al Estatuto y acude a recibirle en Zaragoza una gran muchedumbre para ovacionarlo?

Otro Gobierno, con Azaña o sin Azaña en la presidencia, no podría prescindir de obtener de las Cortes un Estatuto para Cataluña, pero no el Estatuto que ¿para qué andar con eufemismos? quieren Cambó y Ventosa y Nicolau D'Oliver y Carner y Macià, porque todos, en este punto, son iguales y, si nos apuran mucho, afirmaremos que el Sr. Cambó es quien mueve todos estos muñecos del catalanismo, con ese oportunismo que siempre le caracterizó para no perder la ida por la venida.

Dicen algunos que en Cataluña se está exteriorizando en muchas clases sociales la repulsa a la política del catalanismo en sus diferentes modalidades.

No lo creemos, aunque, en efecto, hay algunas familias de tradición españolista. Y no lo creemos, porque nos consta que varias de aquellas familias tienen que recatarse para hablar en castellano hasta de sus chóferes, a fin de evitarse disgustos.

¿Separatismo integral, es decir; apartamiento total de España con frontera fiscal? Ah, eso no, porque España es explotable y sin España se hundiría en el caos la economía catalana.

Pero—como dice hoy «A. B. C.»— el programa del nacionalismo es más exigente y mejor calculado. Como que consiste en la independencia política y administrativa, los atributos de la nacionalidad y a la vez la hegemonía sobre la Península bajo una sombra de federación.

Esto ha llegado ya a la entraña del país y esto es lo que ha comenzado a producir la deserción en las filas de los partidos que constituyen la mayoría gubernamental.

Tanta es la importancia que se concede al problema catalán que para las gentes, no entregadas a la actividad económica, está pasando poco menos que desapercibido el proyecto relativo al aumento de las tarifas ferroviarias para llegar al de sueldos y salarios a los agentes del carril.

Y, sin embargo, a nadie puede ocultarse la transcendencia que el proyecto pue-

de tener caso de aprobarse, no sólo por lo que haya de repercutir en el encarecimiento de la vida, sino también en lo que respecta a la crisis del transporte ferroviario.

Del complot monárquico, apenas queda otra cosa que el arresto del general Cavalcanti, como secuela natural de su carta, en la cuestión relativa a las manifestaciones atribuidas al Sr. Albornoz.

En los demás, vemos que los encartados por el complot van siendo puestos en libertad, por no haber pruebas para declarar su responsabilidad.

B. L.

Madrid 26 de Junio de 1932.

Balance de fiestas

Aparece en el *Haber* como partida principal la que es privativa de Jaca, le dió nombre y la hizo preclara en la Historia. Cultura y exacto conocimiento de su tradición gloriosa. Por eso la ciudad, vestida de gala, se ha asomado, otra vez, al mundo y desde las cumbres enhiestas del Pirineo ha dicho con voz fortísima: «Oid aragoneses: Se han celebrado para honrar a Santa Orosia, la Patrona insigne de estas Montañas, unas fiestas brillantes».

La antigua «Jacetania» tras un paréntesis, mitad invernal, mitad expectante, ha despertado a la vida en un día de sol estival, y se ofrece con toda su lozanía, con todo su esplendor, en grandioso espectáculo; en este espectáculo consolador de fraternidad ciudadana, de mutua comprensión, de amor y cariño a lo suyo que invita a repetir las palabras sublimes: «Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

Y esta y no otra—lector—es nuestra ciudad amada. Esta es Jaca, la bella ciudad pirenaica, cobijo de hombres de alta mentalidad, cuna de preclaras concepciones: tal la Universidad de Verano celebrada en el extranjero como obra cumbre, como obra de sólida reputación hispana.

Y decimos esto porque la ciudad que tiene para tan magna empresa una visión clara, una ayuda, una cooperación y un entusiasmo decididos, es ciudad donde no caben, no tienen asiento, las bajas pasiones, las utópicas rebeldías, los actos e ideas que no sean de justicia, de paz y trabajo...

Si alguien creyó lo contrario que venga a este rincón aragonés que pulse nuestro sentir, que lea—la nobleza sin dobleces de nuestra raza lo permite—en nuestros corazones y sabrá que aquí nuestras luchas, nuestras diferencias, propenden únicamente a rivalizar por el progreso local, a disputarnos un puesto de honor en el empeño nobilísimo de que sea Jaca lo que debe y puede ser por sus condiciones materiales porque aquí volcó la Naturaleza sus dones y sus amores y preciso es recogerlos como un regalo del cielo.

Decíamos que se han celebrado fiestas brillantes, fiestas que han sido portavoz de nuestra pujanza en estos momentos difíciles y de penoso caminar.

Como mensajeros de paz, como un llamamiento a los nuestros, influidos acaso por falsas, cuando no tendenciosas noticias, los programas de estas fiestas con músicas, verbenas, toros, bailes, concursos, certámenes mercantiles, etc. etc., han dicho a los jaqueses ausentes, a los cientos de veraneantes, de turistas que nos

conocen, a los hombres de ciencia que tiene aquí en los muros catedralicios y en las piedras de San Juan y en los códices y pergaminos de nuestros archivos sus mejores amigos, han dicho a la región aragonesa que la capital de la Montaña ha sido, es y será «Ciudad ejemplar».

**

Los últimos estampidos de una traca retumbante, pondrán fin a las fiestas de 1932 ¿Reseña? Imposible. Desde el amanecer del día 24 saludado con los rezos de la clerecía en un rosario de aurora, saludado por cohetes, dianas animadas, pasacalles de los Chistularis de Estella todo ha sido animación, alegría, optimismo...

En el Paseo, ahora en plena lozanía, aromado por pinos y flores; abrigado por la policromía de cientos de rosales de los que nadie arrancó un capullo—otro dato de la cultura jaquesa—en las calles y avenidas principales han sido las verbenas y los conciertos...

En la plaza de toros las fiestas de jota, los toros! culminando con la corrida de la *Banda del Empastre* que alcanzó éxitos resonantes. Llenó el público el *Coso* taurino ofreciendo ese aspecto pintoresco, alegre bullicioso de la fiesta sol, sangre y arena, que tiene la virtud de elevar a los españoles al máximo entusiasmo a la alegría delirante, a la suprema emoción.

Sanz, el eterno pirotécnico de las fiestas de Jaca ha correspondido a esta predilección y a este cariño con dos magníficas colecciones. Sus cohetes y sus bombas rasgaron los aires para deshacerse después en lluvia de fuego y estrellas, sus ruedas, sus castillos, han sido algo fantástico y concepción muy afortunada de este artífice de la pólvora. Nuestro voto para otro y para otros años.

La jota aragonesa, brotó amenazadora, recia, amorosa, sensiblera y arrogante del pecho de Oto, campeón del himno aragonés; brotó plena de juventud y de gratos matices de la garganta de Felisa Galé; la entonaron viriles Badula y Redondo y con el acompañamiento acertado de la rondalla de Santamaría recorrió en triunfo las calles ciudadanas, diciendo amores a las mozas rindiendo homenaje a los valientes, ofrendando sin humillación pero con nobleza pleitesía y acatamiento a las autoridades y figuras preeminentes. La jota fué dueña y señora de nuestra ciudad en una noche serena, noche de ronda, noche típica que huele a albahaca y alegró el vino el corazón, trasegado de la bota ventrada...

¿Qué más? Carreras ciclistas, carreras de a pie, bailes en los casinos y bailes y fiestas de color en el Parque España refugio de la grey juvenil, de las chicas de garbo y de los mozos de temple. Grafo refugio éste que tiene por marco la peña de Oruel y se recuesta, como en canastilla de flores, junto al paseo umbrío. Bailes en los casinos y como algo muy principal y digno de un cronista *bien* la fiesta del Casino de Jaca para inaugurar su salón de baile. Cena a la americana, donde hubo un derroche de gentileza; se hizo música selecta por la del 19 de línea y se deslizaron las horas agradables y en franco ambiente de distinción y alegría. La Directiva del Casino, su Presidente señor Dumas, tienen bien ganados los parabienes que han recibido por esta fiesta que perdurará en el recuerdo de todos como algo excepcional de los actos del Casino de Jaca.

**

Notas

En el orden religioso la festividad de Santa Orosia ha sido celebrada con la brillantez de siempre. Solemne Rosario al que asistió un concurso de fieles muy numeroso; misa de Pontifical, con sermón a cargo del M. I. Sr. Don Guillermo Toribio de Dios, y después la típica procesión, con cruces de las Parroquias, romeros y devotos dando escolta a la urna que guarda el cuerpo de la Santa. Seguidamente, en el Templete, adoración de las reliquias venerandas, acto que tiene siempre la máxima brillantez y es para los hijos de la montaña de tiernas emociones.

Toros

Con la Banda del Empastre han completado los carteles las cuadrillas de Rubito de Sevilla y Saleri con toros del ganadero don Nicanor Villa, para la corrida del día 26 y Pepito Montañés (Niño Royalty) y Rafael de los Reyes (Gitanillo de Triana) para la del día 29. Hubo en el Empastre un lleno, un *llenazo* como diría un cronista de toros y fué completo el éxito de este número francamente cómico y divertido.

Rubito y Saleri pusieron en su labor buen deseo y muchas ganas de hacer algo excepcional. Lo consiguieron a ratos y en general la afición pasó una buena tarde y tuvo ocasión de aplaudir y de entusiasmarse.

¡Royalty, Gitanillo de Triana! Postín que nos damos; que estos niños son algo serio en la plaza y ya tienen nombre y cartel para *levantar tempestades* en la arena candente.

La Empresa no se ha privado de nada y, fuera de programa nos sorprende con una combinación de las más en boga.

Algo más de media entrada y una tarde espléndida. Los chicos, bien muy bien y con unos deseos locos de trabajar. Lástima que el ganado no estuviera a tono con las gallardías de estos novilleros pues hubiéramos visto cosas notables. Así y todo resultó una corrida buena y hubo faenas que levantaron tempestades de ¡olé! y se cortaron orejas que Niño Royalty pondrá en su trofeo como recuerdo de una tarde afortunada.

Música

La del Regimiento número 19 y la de Lacasta y las orquestinas que han tenido a su cargo bailes y conciertos han cosechado aplausos y éxitos en una labor brillante y acertada. Nuestro parabién sincero.

Envío

Señores de la Comisión: Jaca tiene con ustedes contraída una deuda de gratitud. Han triunfado ustedes en su empresa, en esta empresa difícil de hacer fiestas y han conseguido traer a Jaca días de animación extraordinaria, de alegría y bullicio; han conseguido que nuestra ciudad amada, haya, otra vez, ofrecido al mundo el grato espectáculo de su cultura, presentándose como es: progresiva y llena de fe en su destino. Para ustedes señores Esteban (Don Valero), Echeto, Sánchez (Don Pascual), Las Heras y Bandrés (Don Manuel), nuestro reconocimiento y nuestro aplauso.

Burro Se extravió ayer un burro negro esquilado, cola larga a medio esquilar. Se ruega al que lo haya recogido avise en la Alcaldía de Jaca.

Deportes

Los dos rivales de la provincia se enfrentarán otra vez el domingo. Desde aquel encuentro de Campeonato provincial del año pasado que ganaron los nuestros por 3-1 no han combatido azules y rojos. Este encuentro del día 3 de Julio nos dará pues el nivel de ambos en la presente temporada. Los de Huesca no han ido tan lejos como en la anterior en que llegaron a pisar Chamartín en plan de finalistas amateurs de España. Pero tienen un notable once, que suponemos más en forma que el local pues la actividad de éste en lo que va de año ha sido muy escasa; sin embargo, por tratarse del partido de que se trata, el factor moral puede jugar un papel subido y ser decisivo en el tanteador. Solo necesitan los de la A. D. la colaboración del público, el que, sin salir de la más estricta corrección de espectador, es capaz con su presencia de duplicar el entusiasmo de los jugadores.

Es muy probable que entre éstos reaparezcan Casto y Lacasa, ausentes desde hace varios meses. Entre ellos y algún elemento militar, el equipo se refuerza notablemente.

Las carreras de las fiestas

El 27 tuvo lugar la ciclista, con un recorrido de 15 vueltas a la población. Se clasificó en primer lugar Valentín, de Sabiñánigo, que consiguió así la bicicleta de premio al vencedor. En segundo término llegó J. Lanaspá, que mostró condiciones de corredor y solo por mala suerte con la máquina se vio privado del primer puesto.

El 28 se celebró la pedestre, consistente en tres vueltas como en la ciclista. Ganaron los primeros premios Aldabe y Echeverría. Malle y Herráez que saltaron a tren lento alegres y confiados se vieron impotentes después de dar caza a los citados.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 23—En vísperas de San Juan y además en vísperas de las fiestas de Jaca, no podía el almanaque traicionarnos y ha cumplido, fidelísimo, sus pronósticos de tiempo espléndido y estival. ¡Vaya días que han sido estos de la semana en curso! El sol se prodigó en llamaradas y llevó a las plantas y a los campos gérmenes de vida que ahora pugnan pujantes en los trigales ópimos y prometedores. Ya ha hecho el verano su entrada triunfal con toda suerte de pronunciamientos favorables.

—Comer legumbres, es asegurarse la vida por más de cien años, si hemos de creer los consejos de Carmen Veceiso que acaba de morir en el Ferrol a los ciento nueve y que deja dicho debe su vida centenaria a no haber comido más que legumbres por ella misma cultivadas.

—El señor Sol exgobernador de Sevilla es golpeado en los pasillos de la Cámara por el señor Ortega.

—En el Hospital de Lérida hace explosión un hornillo y resultan tres muertos y cuatro heridos gravísimos. Son los muertos un niño, una monja y un practicante y los heridos cuatro niños hospitalizados.

Viernes 24—San Juan, santo verbenero que ha sido festejado con el ruido y bullanga de músicas de organillo, y de madrugada con la tradicional *mojadura* en los ríos cercanos.

—En la Audiencia de Madrid ante el jurado se ha visto la causa de un individuo que mató por vindicar la honra de su hija. Ha sido absuelto.

—Alemania propone la firma de un pacto con Francia e Italia según el cual ninguna podrá ir a la guerra sin permiso de las otras dos.

—El Gobierno Alemán estudia un decreto dejando al comunismo fuera de ley.

—Dicen de Cádiz que ha causado excelente impresión la noticia de que el Gobierno ha resuelto restablecer el servicio de la Compañía Trasatlántica.

—Mr. Farquarh, de la Oficina de Estudios Económicos Internacionales, ha declarado a un periodista que España está hoy en circunstancias inmejorables para fijar en su provecho la desorientación turística que en el mundo entero han determinado la depresión económica y la oscilación de las divisas.

Sábado 25—Hemos fijado en lo nuestro la atención y apenas si nos queda un minuto libre para buscar en la prensa la nota del día. Jaca arde en fiestas y a Jaca hay que dedicar el día por completo. No obstante nos enteramos de que hay efervescencia en el Parlamento con la aprobación del artículo segundo y la política disfruta de gran actividad y ofrece pasto abundante a los comentaristas... pero nosotros hoy vivimos al margen de estos problemas para vivir nuestra vida de fiesta y de alegría.

Domingo 26—Estalla en Siam una revolución que tiende a acabar con la monarquía absoluta que venían ejerciendo sus soberanos con sus allegados para establecer, en su lugar, un sistema constitucional de Gobierno.

—En el reformatorio de adultos de Alicante un recluso asesta cinco cuchilladas al médico del establecimiento.

—De los pueblos de la Región se reciben noticias que no son gratas desgraciadamente.

En Escó se había incendiado un corral, calculándose las pérdidas ocasionadas por el siniestro en dos mil pesetas. En Tiermas corrió la misma suerte un caserío con daños de diez mil pesetas. El desbordamiento del río Arba en Luesia había ocasionado en los campos, pérdidas calculadas en ochenta mil pesetas. Sobre el término de Moneva había descargado una fuerte tormenta con abundante pedrisco.

Lunes 27—La Cámara de Comercio de Zaragoza designó una Comisión para estudiar el establecimiento en la Escuela industrial de una cátedra dedicada a las enseñanzas del arte textil.

—El presidente de la República ha firmado el primer indulto de la pena capital durante el actual régimen.

El indultado es Emilio Moreno Iglesias, condenado por la Audiencia de Toledo por robo y homicidio.

Se conmuta la pena por reclusión perpetua.

Martes 28—El Teniente Coronel Mangada es conducido a prisiones militares como consecuencia de un incidente surgido en Carabanchel después de unas maniobras allí celebradas y con ocasión de un discurso pronunciado por el General Goded.

—Se suicida a bordo el segundo comandante del *Dédalo*, Carlos Planas, de 35 años.

Miércoles 29—En Lugo chocan dos trenes y ha sido tan violento el encuentro que han resultado muerto un mozo de tren y heridos 14 empleados, de ellos tres gravísimamente.

—A consecuencia de los incidentes militares ocurridos en Carabanchel el General Goded es destituido del cargo que ocupaba.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Banco, ha acordado repartir un dividendo activo a cuenta de los beneficios del presente año de tres por ciento libre de impuestos.

Este dividendo n.º 43 de las acciones liberadas se pagará a razón de 15 pesetas por acción y de 9 pesetas sobre el n.º 9 de las no liberadas, a partir del día 1.º del próximo julio, en las oficinas de la Sociedad en Zaragoza y en las de sus Sucursales; en Bilbao, en el Banco de Bilbao; en Pamplona, en la Vasconia; en San Sebastián, en el Banco Guipuzcoano, y en Vitoria, en el Banco de Vitoria, presentados al efecto los Extractos de Inscripción y Resguardos provisionales respectivamente, para estampar los correspondientes cajetines.

Zaragoza 27 de junio de 1932.

El Secretario.—JOSE LUIS BREGANTE

Gacetillas

Con brillantes calificaciones han aprobado el sexto curso de piano las señoritas de esta ciudad Orosia y Virginia Campo, Adela Bonet y Josefina Sarasa del Olmo, y 3.º y 4.º curso la niña Amandita Bueno Brún. Nuestra enhorabuena.

Han pasado unos días entre nosotros el culto médico de Tarrasa don José Clavería y su señora doña Asunción Lacasa e hijos.

En la Coruña, donde actualmente tenía su destino falleció días pasados el prestigioso comandante de Carabineros don Francisco Claro López, aquí muy considerado y querido. Residió entre nosotros hasta hace poco, por espacio de varios años y por su trato afable y correcto se granjeó general aprecio y el cariño de cuantos lo trataron. Caballero militar contaba con una hoja de servicios brillantísima y entre otras muchas condecoraciones era Caballero placa de San Hermenegildo. En sufragio de su alma, el día 1.º de Julio se celebrará una misa en la Iglesia del Carmen a las 10, a la que la familia agradecerá a sus amistades la asistencia.

Descanse en paz y reciba su viuda doña Purificación Pérez, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Hállase ya entre nosotros don Domingo Miral entusiasta Director de los cursos de verano. Como está anunciado se celebrará el día primero la apertura de curso y según nuestras noticias, también será grande la animación que habrá en la Residencia. Los cursos de verano han alcanzado su máximo esplendor y a ellos prestan en el extranjero atención preferente como lo indica la matrícula, cada año más numerosa, en todas las disciplinas de este centro de enseñanza. Reciba el señor Miral y con él el claustro de profesores y alumnos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Por la prensa de Zaragoza, ayer recibida nos enteramos del fallecimiento de la virtuosa señora doña Avelina Alastuey Solano Viuda de Lamartín. Dolorosamente nos ha sorprendido esta noticia pues perteneciente la finada a familia muy prestigiosa de Jaca, conocíamos sus virtudes y sabíamos de sus bondades y carácter bueno y caritativo. Dama de nobles sentimientos, fué esposa amantísima y en su viudedad dedicó por entero su vida a la educación de sus hijas y a la práctica de la caridad y del bien. Descanse en paz y que Dios conceda a sus hijas doña Carmen y Avelina, hijo político don Florencio Albás, sobrinos y demás familia resignación en la desgracia que les aflige.

Entre otras familias que han llegado para pasar el verano en esta Ciudad hemos saludado, a las de don Miguel López Juan, don Félix Ramón, doña Pilar Ramón, Viuda de Irigoyen, de Zaragoza; doña Candelaria Irigoyen, Viuda de Campoy y doña Cecilia Baleztena de Madrid; don Miguel Látas e hija de Córdoba, don Miguel Vidal Pozuelo de Vera de Valencia. Bien venidos.

Dió ayer principio en la Catedral la anunciada novena en honor de Santa Orosia patrona de Jaca. Predicó el P. Miguel de Pamplona.

El señor Turrau, Alcalde de Jaca, ha tenido un nuevo rasgo de su gentileza y delicadeza de espíritu. En carta que dirige al señor Presidente del Patronato de la Biblioteca Municipal de Jaca dice: «Con esta fecha entrego a la Biblioteca Municipal pública un donativo de sesenta volúmenes de buena literatura adquiridos con las setenta y cinco pesetas que me ha correspondido cobrar en este Ayuntamiento como clavero de los fondos del Pósito».

Se celebró ayer la tradicional feria de ganados de San Pedro. Hubo animación y bastante concurrencia de ganados, principalmente caballar realizándose no pocas operaciones.

Esta noche, a las diez, y con el concurso de la Música militar, celebrará un animado baile el «Casino de Jaca.»

Ha sido cerrada la parada de sementales del Estado, que estaba abierta en los últimos meses en esta ciudad.

ADORACIÓN NOCTURNA

Fiesta de las Espigas

Se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, la noche del sábado 2 de Julio al domingo 3 con sujeción al siguiente programa:

- A las diez y media, Junta de Turno.
- A las once, salida de la guardia, exposición de Su Divina Majestad y Acto de Desagravio.
- A la una de la madrugada, Trisagio solemne.
- A las tres, Rosario de la Santísima Virgen y Oraciones de la mañana.
- A las tres y media, Misa en la que se administrará la Sagrada Comunión a cuantos lo deseen y seguidamente procesión por el ámbito de la Iglesia y Claustros y bendición con el Santísimo.

Curación de la HERNIA

Si sufrís de Hernia, si vivís con ella un calvario y corréis diariamente el PELIGRO DE UNA MUERTE ANTICIPADA Y HORROROSA POR SU ESTRANGULACIÓN, debéis operáros o adaptar en seguida los Modernos Aparatos Herniarios del Reputado ORTOPEDICO ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso. CUYOS EFECTOS CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, evitando toda complicación grave de la Estrangulación Herniaria, asegura un ALIVIO INMEDIATO en la mayoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexos, y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por los TRABAJOS DEL CAMPO u OTROS el APARATO HERNIARIO ARCE adaptado por millares de Herniados desesperados, han recuperado su salud y sus energías como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos.

HERNIADOS. Si queréis evitar las molestias y temerarias consecuencias de las Hernias, si han probado otros medios sin resultado, prueba nuestro método que les dará entera satisfacción, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos de Protesis General
Para corregir todas las Desviaciones de Piés y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantil; Coxalgia; Deformados, Jorobados, Corvas Ortopédicos reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones adoptadas por los Aliados después de la Guerra Europea. Colgajos Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechos rigurosamente a la medida, para Operados de Apéndice, Heridas, Riñón Móvil, Eventraciones, Embrazos, Matriz, Obesidad, etc. etc

Sordos La sordera vencida

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los oídos por los famosos aparatos especiales de MR. ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

ADVERTENCIA: Vista la afluencia de clientes, es prudente no esperar a última hora

Veán con toda CONFIANZA al reputado ORTOPEDICO DE PARIS SR. ARCE, que recibirá PERSONALMENTE en:

JACA: HOTEL MUR, Martes 19 Julio. (De 1 a 7).

JACA: HOTEL MUR, Miércoles 20 Julio. (De 9 a 3).

ZARAGOZA: HOTEL ORIENTE, Jueves 21 y Viernes 22 Julio.

ARCE: A. el Sabio, 9 ALICANTE
Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32—Jaca

Por traslado de residencia, se vende una bañera de cinc, un bidet y una cama de matrimonio, todo en estado de nuevo. Razón en esta imprenta.

Se traspasa en Huesca Hotel antiguo y acreditado. Razón en esta Admón.

Se avisa al que hubiere perdido una cabra de dos años en el Puerto de Hecho, que puede recogerla en Somanés, casa de Jorge.

Cal para blanquear. De venta en **CASA MAZUQUE**
GIL BERGES, 8 JACA

Máquina de Escribir
Se vende una, tipo grande, marca URANIA, completamente nueva. Para tratar, en esta Administración.

Aprendiza y medio Oficial, se necesitan en la sastrería de Federico Bretos Mayor, 26.—Jaca.

Lecciones para el Bachillerato y preparación del Magisterio y asignaturas especiales, por profesorado competente. Informes en esta imprenta.

Salvador D. del Corral
Especialista en enfermedades de los ojos
CIRUGIA OCULAR
Pasará consulta todos los viernes de 9 de la mañana a 2 de la tarde en el HOTEL MUR.
JACA

Calzados TANIS
OCASION VERDAD

CALLE MAYOR, 30
(Casa del fotógrafo Sr. Las Heras)

— CONFECCION A MEDIDA —

Se ha recibido un extenso surtido de calzados de todas clases PARA LIQUIDARLOS A CUALQUIER PRECIO, todos ellos de buena calidad.

¡¡ APROVECHE ESTA OCASIÓN !!

FIJARSE EN LOS PRECIOS:

Botas negras para caballero, diferentes formas..... desde 8 ptas.
Zapatos color para caballero.... » 11 »
» para señora » 8 »
» oscaría para niños » 4 »
» charol » » » 6 »

Visite esta casa y se convencerá
ECONOMIZARA DINERO

Lea V. La Unión

Fábrica de Mosaicos y Piedra Artificial

Fregaderas, Bancos y Escaleras de granito, Lavaderos, Depósitos, Balastradas y Tuberías de todas dimensiones, etc.

(PRECIOS ECONÓMICOS)

Vda. de Antonio Ara

AFUERAS DE JACA
PASEO DE LA CANTERA

RESTAURANT BAR FLOR

CUBIERTOS TODOS LOS DIAS, A 5 PTAS
Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

TELÉFONO, 86

HUESCA

CASA SEGURA

Lea Vd. y juzgue después donde debe efectuar sus compras

ULTRAMARINOS FINOS

FRUTAS SELECTAS

¡¡ ATENCIÓN !!

Patatas nuevas a 0'35 el kg. y 4 pesetas arroba

Azúcar granito a.....	1'40 ptas. kg.	Aceite superior a.....	2'00 » litro
Arroz bomba a.....	1'00 » »	Chocolate desde.....	1'00 » libra
Alubias del Barco a...	1'40 » »	Boliches Pilar y blancos, muy finos de	
» Riñón de Embún a.....	1'40 » »	Embún a.....	1'60 » »
Café torrefacto a....	9'00 » »	Bacalao Islandia a....	2'25 » »
Idem natural 3 mezclas	12'00 » »	Idem Escocia a.....	2'40 » »
Sopas de todas clases, corriente a.....	1'00 » »	Chorizo Rioja a.....	6'00 » »
Idem de huevo a.....	1'50 » »	Garbanzos extra a....	2'00 » »
Salchichón 1.º desde..	12'00 » »	Sal molida a.....	0'15 » »
Tomate 1.º medio kilo a	0'40 » lata	Queso de Nata.....	5'00 » »
Guisantes 1.º medio kg.	0'70 » »	Bonito escabeche a....	5'00 » »
Pimiento 1.º medio kg.	0'70 » »	Palometa escabeche a.	3'00 » »
Alcachofas 1.º 1/2 kg.	0'60 » »	Mermeladas Trevijano	1'10 y 2'50 pts
Espárragos 1/2 kg.....	0'60 » »	Leche condensada de..	1'40 a 1'70 pts
Idem puntas 1/2 kg.....	1'00 » »	Vino tinto a.....	0'50 ptas. lit.
Tocino blanco a.....	2'50 » »	Idem del Priorato a...	0'65 » »
Idem magroso a.....	3'50 » »	Galletas variadas y de vainilla desde.....	2'50 » kg.
Sardinas aceite 800 gm.	1'75 » »	Jabón Reus 1.º desde..	1'20 » »
Huevos frescos a.....	2'25 » doc.	Alubias colores, finas a	1'20 » »

Además de estos limitadísimos precios bonificamos a nuestros asiduos clientes con 2 por 100 como premio de Cooperación.

Diariamente recibimos frutas y hortalizas de las mejores procedencias.

Se necesitan 2 aprendices, a ser posible de la población.

ECHEGARAY, 7—JACA

FARMACIA y DROGUERIA

Dr. J. M. Lacasa

ANALISIS CLINICOS

25, MAYOR, 25 JACA

María Sesén MODISTA

pone en conocimiento de ustedes que tiene abierto a disposición del público su nuevo taller, donde podrán vestir con arreglo a las últimas innovaciones que la moda exige.

Procedente de los mejores talleres de Barcelona.

Cursos de corte y confección, a precios convencionales.

Plaza del Pilar, 1, 2.º—JACA

PENSION ARENAL

Augusto Martínez y Conchita Moneu

CONCEPCION ARENAL, 6, 2.º derecha

Esquina a Gran Vía = Todo Confort = Frente al Palacio de la Música = Precios: estables, 7 y 8 pesetas; viajeros, 10 pesetas.

Teléfono 80708 MADRID

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO

en Jaca

En su ALMACEN, Avenida García Hernández, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

CASA MAZUQUE

GIL BERGES, 8—JACA

Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca ALIRON. Tintes para teñir ropa.

CALLE DE GIL BERGES, 8—JACA

Persianas montadas en todos los tamaños colocadas en sus huecos con grande actividad y a precios económicos.

LA JACETANA

JUAN LACASA Y HERMANO

Luis Armand

MÉDICO DENTISTA

(Sucesor de D. Juan Castejón)

CALLE MAYOR, 16, 2.º JACA

Esta Clínica Dental, que nada envidia a ninguna similar, basa su ya larga existencia en la formalidad de trato; la prudencia en los precios; trabajo y materiales de primera calidad, con taller propio en la misma casa por la mayor prontitud, y la garantía para el cliente de ser asistido por un médico que, además, es odontólogo también, y estuvo y trabajó a las órdenes, como ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar, Director de la Escuela de Odontología.